
TRADIŢII ALE EXTRACŢIEI AURIFERE 
IN BIBOR 

- Argumente de străveche civilizaţie românească 

MARIA BOCSE 

Aurul, această concreteţă geologică a planetei, care a constituit fi
nalitatea unor străvechi îndeletniciri umane, ajungând până la noi în 
splendide plăsmuiri artistice ce definesc epoci şi culturi, fiind în aed.aşi 
timp mirajul care a zguduit crugul firesc al timpului şi al omenirii - a 
însemnat o considerabilă bogăţie exploatată de timpuriu în spaţiul car
pato-pontic şi prelucrată pe cât de simplu, pe atât de ingenios, durabil, 
perpetuu, de-a lungul mileniilor. 

Cercetările etnologilor din ţara noastră (Valeriu Butură, Nicolae 
Dunăre, Ion Vlădutiu, Pompei Mureş.an, Mihai Sofronie şi Ştefan Pa
lada etc. 1) coroborate cu acelea ale unor istorici de înalt -prestigiu (Vasile 
Pârvan, C. Daicoviciu, Ştefan Pascu, David Prodan, Hadrian Daicoviciu, 
Dorin Popescu, Mircea Rusu, B. Roman, A. Sfmtimbrean, Volker Woll
mann2 etc.) cu rezultatele descoperirilor arheologice şi cu relevantele do
cumente arhivistice - au demonstrat vechimea cunoştinţelor d0 mine
ralogie şi a practicilor de prelucrare a metalelor pe teritoriul ţării noastre, 
încă din neoliticul t1rziu, 2800-1900 î.e.n. 

Postulăm azi unanim că extragerea, prelucrarea zăcămintelor din 
Carpaţi sau extragerea aurului din aluviuni, cunoaşterea rocilor şi desco
perirea a noi şi noi filoane sau ape cu aluviuni aurifere constituie aspecte 
de civilizaţie şi tehnică populară de veche tradiţie, care, alături de ocu
paţiile agro-pastoralc pot fi argumente ale permanenţei de locuire, ale 
continuităţii şi evoluţiei culturii populare. . 

Tradiţiile tehnologice perpetuate până în epoca noastră oferă ten
taţia preluării şi a adaptării lor la condiţiile actualei revoluţii tehnice şi 
ştiinţifice, căci, aşa cum releva Andre Leroi-Gourhan „printre discipli
nele etnologice, tehnologia constituie o branşă deosebit de importantă 
căci ea este singura care m-că într-o totală continuitate în timp, singura 
care permite să sesizezi primele acte proprii oamenilor şi să le urmăreşti 
mileniu de mileniu până la rezultatul lor, în pragul timpurilor actuale"~. 

Descoperirile arheologice din ţara noastră au îndreptăţit afirmaţiile 
că extragerea şi prelucrarea aurului în spaţiul carpatic nu a însemnat 
numai o revoluţie tehnică în viaţa populaţiei localnice, în epoca bronzu
lui, definită de Vasile Pârvan ca „epoca aurului" - ci a determinat 
mutaţii importante în însăşi istoria şi tehnologia europeană, după cum 
au dovedit-o analizele spectrale efectuate pe tezaurele descoperite în 
unele staţiuni din centrul şi nordul Europei4• 
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Mărturiile scrise ale unor istorici v.ntici ca Herodot, Steph:mus, 
Ammiannus Marcellinus despre faima aurului de la nord de Dunăre 
confirma acelaşi lucru, cu atât mai mult cu dit, relat.Irile lui Tacit, în 
lucrarea „GERMANI/!" subliniau chiar în anul 98 e.n. întârzierea unor 
prcocup,iri miniere, central europene: ,.Argintul şi aurul, favoare sau 
dizgraţie, nu ştiu, le-au fost t<1găduite de zei: n-aş îndrăzni să afirm că 
nici o vfm[t din Germania 1111 va produce argint sau aur: c[1ci cine a fi'icut 
săp,ituri ?"·\ 

lntr-adevăr, abia peste nouă veacuri (in 968) germanii descopereau 
filoane de plumb argintifer în Harz (Germania), iar exploatările sistema
tice le începeau doar în secolul al XI-iea•. 

Cele peste 73 descoperiri arheologicc de pfmă acum, din ţară (cu 
peste 3 100 piese) dintre c:irc 30 fiind tezaure cunoscute din Transilvania• 
aduc date de mare importanţă privitoare la prelucrarea aurului şi la dez
volt.-irea w1t>i arte locale, cu un stil propriu în care motivele autohtone 
au înserat sau integrat elemente împrumutate~. 

Tradiţiile extractive şi faima aurului din munţii Daciei au atras 
atenţia lumii antice şi e bine cunoscut c[1 ele au fost cauza atâtor in
cursiuni care au zguduit viaţa locuitorilor. Legendele despre comorile lui 
Decebal nu au putut fi simple plăsmuiri ale imaginaţiei, dacă ne reamin
tim relatârile lui Lydws (sec. VI e.n.), după „GETICA" lui Criton, referi
toare la prada uriaşă luat{1 din Dacia de către romani (peste 500 OOO Iibre 
de aur, adică cca 164 OOO kg şi o dublă cantitate de argint, adică cca 
331 OOO kg!'. 

După cucerirea Dacici de c:-.tre romani se deschidea o nomi etapă 
a mineritului aurifer, măsurile de organizare ale regiunilor aurifere 
(aur.ariae dacicae), ale centrelor. arterelor de comunicatie. a „drumului 
aurului", care lega centrele Alburnus Major, Ampelum, Brucla, Potaissa, 
Napoca, Resculum etc. şi introducerea unei tehnologii noi, bazatâ pe 
forţa hidraulică determinau o revoluţie calitativă în minerii.ul carpatic. 

Tradiţiile extractive din Munţii Apuseni şi Munţii l\frtaliferi din 
epoca roman[1 şi p,ină azi sunt bine cunoscute şi dovedite de inscripţiile 
de pe stele funerare şi votive, de pe tăbliţele cerate, descoperite în minele 
romane de la Alburunus Major (Roşia Montană) şi de numeroasele în
semnări şi dovezi materialt.• (unelte, instalaţii etc.) - cercetate cu perti
n<'ntă de către istorici, geologi, etnologi. 

Ţinutul de vest al ţării, Ţara Crişurilor a fost mai puţin cercetat din 
acest punct de vedere. Aplt.--carea atentă asupra documentelor «rheologicc 
şi de arhivă, ca şi cercetarea tuturor mărturiilor materiale sau spirituale 
pe care ni le pune la indemănci cultura populară locală sunt relevante 
pentru întregirea datelor dt•sprc acest important aspect de cultură şi ci
vilizaţie, mineritul şi extracţiile aurifere. 

Săpăturile arheologice efectuate în Munţii Bihorului şi în Codru 
Moma, în zona Văii superioare a Crişului Negru, la Căpâlna, Rohani, ca 
şi la Tăşad, în aria de deschidere a depresiunii spre câmpia Oradiei, pe 
locul unei cetăţui dacice, ori la Săcălăsău, Sânnicolau! Român etc. - au 
scos la lumină o mare varietate de obiecte din fier şi metale preţioase, 
m[1rturii incontestabile ale vechimii mineritului şi a prelucrării metale
lor în acest ţinut10 încă din 1150 î.e.n.-sec. I e.n. 
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Monedele de argint de tip Apollonia şi Dyrrachium, găsite la Tăşad, 

pe Crişul Negru, ca şi produsele de orfevrerie dacică, descoperite în ce
lelalte localităţi amintite dovedesc că pe aceste locuri a pulsat o viaţă 
economică înfloritoare, lornitorii av,ind legături cu lumea balcano-medi
teraneană 11 • 

După părăsirea Daciei de c,itre autorităţile romane, pe lw1cile şi te
rasele cursurilor de ape, într-o perfectă osmoză cu dacii liberi se începea 
procesul de romanizare a întregii populaţii şi de formare a limbii romc'rnc, 
se contura o civilizaţie pc care n-au putut-o distruge furtunile vremel
nice stârnite de popoarele migratoare. 

Aşeuirile românilor de pe Crişuri .iu cunoscut spre sf,îrşitul primului 
mileniu o perioadă de linişte, fiind incluse in voievodatul lui Menumorut. 
La venirea ungurilor în acest ţinut, atraşi neîndoios şi de bogăţia în aur 
şi argint a munţilor Daciei, ronform rrl;1t;irilor cronicarului Anonymus, 
notarul regelui Ungariei, Bela al III~lea (sec. XII), în lucrarea sa „GESTA 
HUNGARORUM": ,,intre Tisa şi Pădure (Igfon) în Ţara Crişurilor, ducele 
de Menumorut stătea în cetatea Bihorului vasal al împăratului bizantin"12. 

Această precizare priveşte desigur legăturile spirituale ale Bihorului cu 
Bizanţul, ca o realitate timpurie, reflectatt1 în cultura materială şi spi
rituală locali't1~. 

Bogăţia zăcămintelor aurifere din Munţii Apuseni, ca şi cele din 
aluviunile aurifere vor fi constituit o surs,i demnă de râvnit pentru po
poarele care luau în primul mileniu contact, cu acest ţinut. Conform re
latărilor lui Anonymus, Ogmund, una din căpeteniile ungurilor sublinia 
aceste bogăţii: ,,Quod terra illa irrigaretur optimis fluuiis, quorum no
mina et utilitatis seriatim dixit. etquod in arenis eorum aurum collige
rant, et aurum terre illius optimum esset"u. 

După cucerirea pămfmturilor roditoare şi a apelor aurifere din vestul 
Transilvaniei de către unguri (sec. XI-XII), aşezările rom[meşti de pe 
Crişuri, obştile vor fi tot mai aservite, acest proces de dominare culmi
nând cu înfiinţarea primului comitat, Bihorul, amintit în documente la 
llll1', fără a se putea anihila şi a se asimila însă mai bine de 5 veacuri, 
vechile instituţii romcîneşti, obştile16 , dupci cum sublinia istoricul Şte
fan Pascu. 

Din anul 1113, după ce ţinutul de pe Crişul Negru, cu mare densi
tate de aşezări umane, pomenite în documente încă de la 1221 este dă
ruit de regalitatea maghiară, bisericii catolice, zăcămintele aurifere şi 
argintifere din Munţii Bihorului îi interesează din ce în ce mai mult pe 
oficialii feudali. Astfel, în apropierea Beiuşului, amintit documentar de 
la 127018 se relua exploatarea vechilor mine de aur şi argint de la Băiţa, 
la 127419• Importanţa acestor exploatări rezidă din însăşi construirea ce
tăţii de la Finiş, pentru paza şi supravegherea întregului domeniu al 
Beiusului~0, în aceeaşi perioadă. 

I'n legătură cu aceeaşi dezvoltare a mineritului aurifer, în vechile 
aşezări autohtone au fost aduşi „oaspeţi" (,,hospites"), colonişti maghiari, 
în Beiuş, Finiş, Tiircaia. Şoimuş, mai târziu in Ioaniş, Şuncuiuş, Negru, 
Uileac21, care vor lucra în minerit, dar vor deprinde cultivarea pământu
lui şi meşteşugurile tradiţionale alături de români. 

Exodul de populaţie în secolele XII-XIII din centrul Europei spre 
est şi sud-estul Europei, spre ţinuturile Transilvaniei22 (comparat de- is--
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toricii europeni cu marea migraţie americană de după 1812, spre vest) 
aducea în Transilvania şi mineri germani, atraşi de faima zăcămintelor 
din Carpaţi. Dovezi concrete ale prezenţei lor în zona Crişului Negru 
din acea epocă, nu există aproape deloc, unele consemnări fiind mai târzii. 

Statutele Capitlului din Oradea menţionau că la 1300, episcopul 
Emeric ceda Capitlului o treime din veniturile minei de argint din Beiuş, 
tot de atunci vorbindu-se în actele oficiale ale vremii şi despre minele 
de fier din jurul BeiuşuluF3 . Ca urmare, ţinutul Beiuşului şi însuşi ora
şul Beiuş au cunoscut în se1..'<>lele XIV-XV o înflorire a vieţii economice, 
dezvoltarea meşteşugurilor şi specializarea lor, înflorirea comerţului. în 
Beiuş apare ca meşteşug distinct şi orfevrăritul. 

Două diplome oficiale, din 1442 şi 1444~~ reconfirmau privilegii ale 
romfmilor din această zonă minieră, iar Beiuşul, oraş liber primea sigiliu 
(Sigilum oppidi Belenes)25, c-11 menţiunea că oraşul avea dreptul de a-şi 
alege anual un primar şi 12 juraţi, putând să se organizeze şi să trăiască 
„după obiceiurile oraşului Oradea", având însă grele şi împovărătoare 
obligaţii către oficialii domeniului feudal, care reprezentau Episcopia ca
tolică de la Oradea. Raporturile feudale din cadrul domeniului, reconsti
tuite pe baza conscripţiilor urbariale din 1589 şi 1600, ca şi după re
gistrele din 1581 şi 158226 erau apăsătoare, în schimbul sesiilor iobăgeşti, 
ţăranii fiind obligaţi la prestarea rentei în muncă (satele din zona mi
nieră prestând-o în cadrul exploatărilor aurifere, argintifere şi cuprifere), 
în natură şi în bani (censul plătindu-se de două ori pe an şi adăugcîndu-se 
„darea biciului", contribuţie de război - ,,extraordinarium censum ostor 
ad wocatum". 

Dorinţa de a obţine profituri cât mai mari din zăcăminte şi nevoile 
impuse de războaiele iminente au determinat un sporit interes al ofi
cialilor feudali faţă de mineritul aurifer din Bihor, la începutul secolului 
al XVI-iea, prin folosirea tradiţiilor extractive şi forţa de muncă a io
bagilor. Edificator în acest sens este contractul încheiat în acea vreme 
de Ioan Turzo27, priceput meşter, angajat de oficiali pentru a cerceta şi 
pentru a face prospecţiuni miniere, acordându-i-se în schimb dreptul de 
,,a deschide munţii", de a constmi ateliere (officines), ,,de a arde pădu
rile să producă cărbuni", obligându-se în schimb să dea după începerea 
producţiei, din 16 măji de cupru, una, din 10 de argint, la fel, iar din 
16 măji de plumb, de asemenea o majă. Acest contract nu amintea însă 
exploatarea fierului, cu toate că începând din sec. al XVI-lea, extragerea 
aurului şi a argintului se restrângea treptat, lăsând prioritate exploată
rilor de fier şi cupru, care vor determina mai t.:îrziu înfiinţarea topito
riilor de fier şi aramă de la Vaşcău, Băiţa, Briheni, Chişcău, Poiana~8, 
iar ca urmare, stimulând dezvoltarea şi specializarea fierăritului ţiiră
nesc, la Vărzarii de Jos şi influenţând întreaga dezvoltare economică a 
ţinutului precum şi evoluţia aşezărilor. Concomitent, procesul de specia
lizare a satelor bihorene pe diferite meşteşuguri se configurează tot· mai 
pregnant ca o caracteristică economică şi etnografică a zonei. 

Culmile muntoase, clădite din lava vulcanilor terţiari au în ma
sivul Bihorului şi al Codrului Moma un conţinut apreciabil de aur nativ 
transportat parţial de apele ciclurilor mai vechi şi ale ciclului anual, 
formându-se zăcăminte aluvionare de aur20, pe care populaţia locală ştia 
din timpuri străvechi să-l aleagă. 
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1n secolele XVI- XVII, multi cMători str,iini, care au trecut prin 
Transilvania (Rei<.:herstorffer, Giovan Andrea Gromo, Taurinus, Nicolaus 
Olahus) pomeneau r[mrile aurifere, între care şi Crişurile30 . Aceste măr
turii se constituie în reale dovezi ale practic1.irii cu continuitate a aurări
tului din z,icăminte şi aluviuni, în spaţiul carpatic. 

La 1593, cali1torul italian, Giovanni Antonio Magini relata uimit 
despre bogăţiile Transilvaniei: ,.Aici se mai află de asemenea şi alte 
râuri: Târnava (Chicel) mnre şi cea mic,i, Sebeşul (Saboso), Crişul, ,,ll 
Chrisoloro", Streiul (la Strigio). Din acestea, ultimele trei poartă fărâme 
(rad.iture) şi bucăţi de aur pur în greut,ate de 70 de drahme ... "l1, iar la 
1660, călătorul străin, Szanto (Arat.or) nota: ,,trei râuri aurifere, adică 
ducând cu sine nisip cu fire de aur ies din Transilvania, curgând spre 
Ungaria: Crişul Alb, Crişul Negru şi Someşul"12 . 

I n şirul aceloraşi mărturii trebuiesc amintite amplele consemnări 
ale lui Samuel Koleseri, învăţat medic sibian, fost inspector al minelor 
din Transilvania, la începutul sec. al XVIII-iea. ln lucrarea sa „Auraria 
Romano-Dacica", tip,irită la Sibiu, în 1717, făcea elogiul belşugului zăcă
mintelor şi aluviunilor aurifere din spaţiul carpatic, intre râurile bogate 
în aur pomenind şi Crişul care izvorăşte din muntele Bihor, ,,decât care 
nu mai e altul mai vestit prin strălucirea aurului virgin ce se spală 
acolo"33• 

între importantele centre miniere din Carpaţi, Koleseri pomenea şi 
centrul Băiţa (Rezbanyap4. 

Fără îndoială că situaţia economică precară a populaţiei din centrele 
aurifere ale Munţilor Apuseni, dependenţa feudală şi aservirea iobagilor 
români, care erau în acelaşi timp împovăraţi şi cu obligaţia practicării 
mineritului -- prezentate de sibianul Koleseri - va fi caracterizat şi 
situaţin iobagilor - mineri şi spălători de aur din Munţii BihoruluPG. 
Numeroasele relatări despre calitatea metalului preţios existent, despre 
locuri, oameni şi legende rE'feritoare la această bogăţie a ţării, despre 
tradiţia practicării aurăritului şi metodele de extragere sau de reducere 
a aurului din pirită38 ca şi despre uneltele şi ustensilele întrebuinţate în 
acea vreme - cu toate că nu se refereau la zona Crişului Negru, credem 
că vor fi fost caracteristice şi centrelor de minerit din vestul Transilva
niei. Pe de altă parte, Koleseri nu pomenea extragerea aurului din alu
viunile Crişului Negru, ci doar din Crişul Alb şi Crişul Repede, cu toate 
că în. acea epocă, documentele oficiale ale domeniului episcopal de la 
Oradea abundau în informaţii privind aurăritul in aşezările bihorene din 
Valea Crişului Negru. Conform acestor documente, în special din sec. 
XVII-XVIII, mineritul străvechi din ocurenţe, la suprafaţă este conti
nuat tot mai organizat prin extracţiile subterane, prin reţeaua de galerii 
din pântecul muntelui, ca şi prin extracţia aurului din aluviuni. Conscrip
ţiile urbariale din 173337 , spre exemplu, consemnau între alte impuneri 
iobăgeşti şi aceea a spălării aurului din aluviuni, de către unii capi de 
familii, iobagi (iobagiones), sau de către colectivităţi întregi. Mineritul 
aurifer era monopolul Fiscului regal, dar şi aurul provenit din aluviuni 
se preda oficialilor domeniului episcopal al Oradiei ca şi provizorilor 
Beiuşului şi Vaşcăului (cele două centre importante ale bazinului auri
fer de pe Crişul Negru). Ca urmare a mineritului cu forţa de munci1 iobă
gească, precum şi ca urmare n aurăritului din aluviuni (ocupaţii exclusive 
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ale ţăranilor localnici), în Beiuş, se consemna în anul 1733 dezvoltarea 
orfevrăritului, apărând înscris un „auri faber" (aurar), Ioannes Pocs{1g3S, 
alături de argintari, menţionaţi încă la IGOo'm ca meşteşugari activi, de
servind populaţia locală. De altfel, încă din sec. XIV-XVI documentele 
vremii menţionau câştigurile imense aduse domeniului de minele de la 
Băiţa~•i, care au stimulat dezvoltarea orfevrăritului în Beiuş şi Oradea. 
1n această activitate erau angajaţi in exclusivitate, însă, t.irgovcţi care 
lucrau podoabe, odoare bisericeşti etc. 

La 17.32, (după cum menţiona un document mai t:1rziu, din 1778H) 
satele Poiana, Leheceni şi Criştior, de pe Crişul Negru superior aveau 
spălători de aur activi, încă din vechime, iar din acest an erau obligaţi 
să predea o cantitate considerabilă de aur Capitlului din Oradea şi filialei 
de la Beiuş: ,,Penes hunc Fluvium antiqvitiis et circa annuui 1732 sub 
administratione Camerali solebant, subditil piscopales, signanter Posses
sionum Pojâna, Lehecseny et Kristyor Auri Luturam exercere, et climp
satum aurum de conventione cum Dominio inita, per pisetos ad Capitole 
Officium 3on° Magno-Varsdiense et Filiale Belenyessiensc auministrare, 
sed {1 Tempore eo climpsatio hac intermissa"4~. 

în Conscripţia urbarială·13 din 1733 se preciza că în satul Fânaţe (pe 
cursul superior al Crişului Negru) erau menţionaţi 9 spălători de aur 
(.,aurilotores") între care Sl' numtira însuşi judele satului, Daniel Duma. 
Din cei 9 iobagi menţionaţi, 5 erau notaţi ca „iobagiones", cu sesii (par
cele pentru agricultură) date din pământul stăpânului feudei). Ceilalţi 
patru capi de familie înscrişi erau jeleri, .,inguilini". Dacă iobagii aveau 
animale cfe muncă şi atela~e (după cum apar menţionaţi în conscripţia 
urbarială), jelerii nu aveau nimic dec[1t propria forţă de muncă. 

fn satul Poiana, toţi cei 14 capi de familie înscrişi figurau ca „omnes 
Auri Lotores"44 (toţi erau spălători de aur"), fiind obligaţi să dea anual 
29 pisete de aur către administraţia Fiscului din Beiuş (,,Filialum Tri
cesimatori Belenyensiensi"4:;). Urbariul din 1735 preciza acelaşi număr 
de spălători de aur, 9 la Fcinaţe şi 14 la Poiana, dovedind obligaţii feu
dale permanente şi păstrarea cu continuitate a acestei ocupaţii46 . 

ln satul Leheceni, la 1733 erau înscrişi doar doi „aurilotores"47 , pro
babil. capi de familie, sau iobagi cu un aport mai însemnat în cadrul 
activităţilor miniere locale. Impunerea grea, anuală, de 22 pisete de aur8 

denotă însă un număr mai mare de soălători în afara celor doi nominali
zaţi în documentul urbarial, fraţii Ioan şi Andrei Pascu (,,loannes şi 
Paschalis Andre"ţ9• 

Documentele vremii precizau că în masivul Bihorului, la Budureasa 
se descoperise de curând un filon de argint, dar de o calitate inferioară 
în comparaţie cu zăcămintele de la Băiţa, unde se făceau extracţii mi
niere din vechime. Argintul, aurul şi cuprul de acolo aduceau un venit 
considerabil domeniului, prin munca nemijlocită a celor 8 mineri (,,me
talli-fossor"), toţi ţărani români, în frunte cu judele satului 1150• 

Mai târziu, documentele ultimului sfert de veac XVIII (la 1778) 
pomeneau aceleaşi localităţi miniere şi cu aceleaşi obligaţii de predare 
către oficialii feudei a aurului exploatat din aluviuni51 . 

Spălarea aurului din prundişuri, pe Crişul Negru, alături de mine
ritul din adâncuri era menţionat şi în actele oficiale de la mijlocul se
colului XIX (1838), ca o sursă importantă de venit pentru domeniu52, 
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chiar şi pentru stat, alături de mineritul din alte ţinutw-i. însăşi partici
parea iobagilor bihoreni Ia revoltele moţilor de la sf. sec. XVIII sau de 
la mijlocul veacului trecut a avut aceleaşi cauze sociale şi economice, 
crunta exploatare a iobagilor angajaţi şi în activităţile miniere, ca şi în 
acelea de spălători de aur cu obligaţii excesive. 

Intensific-arca exploatării zi1cămintelor de fier şi cupru a determi
nat concentrarea tuturor forţelor de producţie în aceasU1 dirf'cţie, spăla
rea aurului din aluviuni fiind treptat părăsită în această zonă a Munţi
lor Bihorului, concentrându-se mai ales pe Arieş, pe Mureş, pe Strei şi 
pe Târnave• ca şi pe Someş, unde o remarca la 1849 diplomatul englez, 
John PagePJ, în călătoria sa prin Transilvania, descrisă într-o amplă lu
crare publicată la Londra. Paget sublinia că „în aproape toate părţile 
Transilvaniei se procură anual o mare cantitate de aur din nisipul- de
pus de râuri şi p,îraie. Nu există nici un râu din Transilvania aL cărui 
nisip să nu conţină mai mult sau mai puţin aur, cele mai renumite fiind 
Arieşul, Mureşul, Strigy (Streiul ?), Târn avele şi Someşul. Aurul se gă
seşte de obicei pe cursul superior al râurilor, înainte ca nisipul să se 
amestece cu mâl din p,imfmturile mai bogate ale văilor. Cel mai bine 
se spală aurul după o furtună, la coturile râurilor, unde apa curge mai 
incet şi depune particulele mai grele, cărc1nd mai departe pe cele uşoare. 
Când apele s-au retras, oamenii strâng nisipul în trocuri îl agită într-o 
cantitate mică de apă, până când răm,în doar particulele metalifere"'"'. 
Paget descria de asemenea munca extrem de anevoioasă în exploatările 
miniere oficiale, ca şi în cele particulare, practicate la suprafaţă, din 
ocurenţe. 

In Bihor, în aceeaşi epocă vor fi fost aceleaşi caracteristici tehnolo
gice legate de exploatarea aurului ca şi cele relevate de numeroşi călă
tori străini care au străbătut bazinele aurifere ale Carpaţilor. Pierre 
Lescalopier. în sec. XVP", Fri-dvalszky:;o_ ori Ko1<~seri57, în sec. XVII
XVIII, ca şi unele documente oficiale ale vremii pomeneau ustensilele 
folosite pentru alegerea aluviunilor, pentru spălarea şi alegerea aw-ului. 
însăşi copert::i cărţii lui Samuel KolesC'ri •lustrc:-iză tehnologia obţinerii 
aurului din rocă, măcinarea cu şteampurile, spălarea cu „şaitrocul", şi 
,,hurca"58• 

Spălarea aurului din aluviuni a constituit şi pentru populaţia ro
mânească din zona Crişului Negru o îndeletnicire străveche, în strânsă 
legăturii cu exploatările miniere de la Băiţa'- 9 , Poiana, din Munţii Biho
rului. Pe valea Băiţei, ca şi pe cursul superior al Crişului Negru, spă
lătorii de aur alegeau nisipul aurifer cu lintres-urile din coajă de copac, 
mai târziu cu „şaitrocul" monoxil, iar cu „dosea" (scândura înclinată) 
sau cu „scaunul" lung, pentru spălat aurul, ,,scamna lotoria", cum fi
gura în latina textelor medievale, acoperit cu pănura miţoasă (,,zundra"), 
sau cu blană de oaie (pe firele de păr alegându-se pulberea fină de aur). 
Inventarul instrumentar al aurarilor, aşa cum îl relevă coperta cărţii lui 
Koleseri. o stampă din 1816 a lui Lconhardr.0, sau descoperirile lui Pierre 
Lescalopier6t. 

Documentele medievale, conscripţiile urbariale ale satelor de pe 
domeniul Beiuşului şi Vaşcăului fac referiri importante şi la forţa de 
muncă angajată in exploatarea şi spălarea aurului în satele de pe Crişul 
Negru. Cunoaşterea filoanelor şi a zăcămintelor din Munţii Bihorului, 
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cunoaşterea ciclului optim de colectare a aluviunilor din apele repezi de 
munte (dupt1 domollrca viiturilor de primăvară, când apele erau încăr
cate cu prundiş aurifer adus din munte şi depus pe pragurile naturale
şi la coturile r:rnrilor). Pr'('cpl•rm alegerii aurului din aluviuni şi folosi
rea instrumentarului ele wrhe tradiţie autohtonă sau romană se instituie 
în reale argumente privîtoare la vechimea acestei îndeletniciri în zona 
Bihorului, precum şi la practicarea ei de către români. Chiar după venirea 
unor colonişti maghiari, germani sau slovaci (în sec. XV-XVII) ca lu
crători sau maiştri în minele de la Băiţa, Poiana, numărul covârşitor de
minPri St> recruta din rândul iobagilor români de pe domeniul feudal al 
Episcopiei catolice de la Oradea. In minele de aur şi argint de la Băiţa,. 
aparţinând Fiscului regal erau obligaţi iobagii români din satele Fânaţe. 
Băiţa, Câmpanii de Sus, C,împanii de Jos, Poiana, Sighiştd să presteze 
„rabota" (prestaţii în muncă) încă din primele veacuri ale mileniului 
nostn1. 

Numele iobagilor cu obligaţii de aurari, din documente ne relevă 
însăşi originea lor. Astfel, urbariul din 1733, din cei 13 capi de familie 
înscrişi pentru localitatea Băiţa, 8 erau mineri (,,metalli fossor") rom,ini: 
Laurentius Ambrus (Laurenţiu Ambrliş), Petruş Ambruş (Petru Ambruş). 
Michael Togyer (Mihai Toader), Petrus Togyer (Petru Toader), Gabriel 
Gabor (Gavril Gabor), de asemenea, Michael Lukacs (Mihai Luca), ju
dele satului. Toţi aceştia erau ţărani agricultori, posedând „sesii" (tere
nuri agricole) arendate de la stăpânul feudal, lucrând deopotriv,i în 
exploatările miniere. Alături de români, lucrau în acea vreme încă doi 
meşteri, probabil slovaci, Martinus Koltar şi Francis Balinka62 ; 

în satul Fânaţe lucrau 9 spălători de aur, în aceeaşi epocă. Aceşti 
,.aurilotores" erau fără îndoială români, după cum o dovedesc numele 
înscrise în Conscripţia urbarială63 : 

.,Iobagiones" (iobagi) -- judex (judele) Daniel Duma, cu 1/2 sesie. 
posedând 1 cal, doi boi, 1 vacă; 

Mihai Boţ (Michael Bocz), cu o sesie, un cal, doi boi şi o vacă; 
Mihai Achim (Michael Atyin), cu o sesie, un cal, doi boi şi o vacă: 
Teodor Butişca (Theodorus Btiska), cu o sesie, un bou, o vacă; 
Urtinus Sabău (Szabo), cu 1/3 sesie, o vacă. 
„Inquilinis" (jeleri) erau patru: Petru Bot (Petrus Both), Petru Nica 

(Petrus Nyaika", Florea Bot (Flora Botth), Cioruţa Floarea (Csorucza 
Flora) toţi patru fiind ţărani săraci, fără sesii arendate şi neposedând 
atelaj agricol sau animale de muncă. 

Documentele vremii subliniau caracterul mixt al ocupaţiilor local
nicilor, agricultori, mineri, spălători de aur, meşteşugari. Nu rareori. 
aceleaşi sate apar înscrise în documente ca având multiple sarcini iobă
geşti legate de exploatarea argintului din zăcăminte, a aramei şi a fieru
lai. Activitatea legată de zăcămintele de fier a determinat o specializare 
a populaţiei locale în prelucrarea fierului (specializarea satelor Briheni. 
Vărzarii de Jos, Chişcău, Budureasa, Pociovelişte etc. în fierărit), altele 
în cărbunărit (satele Cărbunari, Roşia, Leheceni, Sudrigiu etc.). 

Minerii erau salariaţi cu sume mici, de la 75 dinari la 2 fi. maghiari 
(la mi'jlocul sec. XVIII), după caracterul muncii îndeplinite şi după 
gradul de complexitate. Suma se acorda doar pe jumătate, săptămânal. 
iar cealaltă jumătate se cumula şi se achita trimestrial, obligându-i astfel 
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la continuitatea în activitatea minieră sau la spcilare a aurului, pe iobagii 
impovăraţi cu multiple sarcini iobăgeşti. 

în minele de aramă, salariile se plăteau integral, săptămânal, osci
lând intre 1,50-2 fl. Cu toate acestea, urbariile din sec. XVI-XVII 
menţionau adesea gospodării, ,,porţi", cu precizarea că sunt „deserta", 
părăsite deci, de proprietarii acestora, iobagi fugari care preferau lotria, 
faţă de servituţile iobăgeşti.6~ 

Jn bazinul aurifer al Crişului Negru, în afara satelor menţionate în 
,documente şi urbarii au existat şi alte localităţi în care spălarea aurului 
va fi fost temporară, sporadică, sau ocazională, uneori perpetuându-se vreme 
mai îndelungată. Astfel, in hotarul satului Ponoare, în apropierea Izbu
-cului, memoria localnicilor mai aminteşte aurăritul local şi spălarea 
.aurului la izvoarele Crişului Negru. Ori care ar fi istoria şi legenda lo
•cului, pământul frlimântat, cu ocurenţe şi movile de roci diferite, in 
-care predomină cuarţul denota existenţa indubitabilă a unor filoane 
bogate şi a unor îndeletniciri aurifere.6:; 

Aurăritul din Munţii Bihorului devine in secolele XIX şi XX tot 
mai sporadic, cedând prioritate exploatărilor cuprifere şi feroase. Cu 
toate acestea, relevarea acestei ocupaţii străvechi pune în lumină tra
diţiile bogate ale mineritului pe teritoriul de vest al ţării şi locul acestei 
-ocupaţii in complexul ocupaţional al localnicilor. 

Spălarea aurului din aluviuni era considerată încă la 18.38 în docu
mentele Capitlului de la Oradea ca producătoare de mari beneficii, pen
tru sat, alături de mineritul din alte ţinuturi66 . 

Similitudini ale aur,iritului din aluviuni au existat nu numai în 
toate zonele aurifere din Munţii Apuseni, sau pe râurile aurifere din 
Transilvania ci, chiar mai departe, în alte ţinuturi ale Europei (spre 
.exemplu, în Cevennes, Arles, Aurillac, în Franţa)67 

AURUL ÎN SPIRITUALITATEA TRADIŢIONALA 
A SATELOR DE PE CRIŞUL NEGRU 

Atunci când documentele tac ori lipsesc, argumentele desprinse din 
·spiritualitatea populară (ştiinţa populară, folclorul, onomastica şi topo
nimia etc.), pot suplini, completa sau elucida laconismul dovezilor scrise, 
privitoare la vechimea şi continuitatea practicilor miniere, ajungând până 
la noi ca vechi mesaje transmise peste veacuri, prin oralitate. 

Intre aceste argumente amintim legenda Muntelui Găina, din Munţii 
-Codru Moma, culeasă şi redată de I. Fnîncu şi G. Candrea, în mono
grafia „Românii din Munţii Apuseni. Moţii", la 1888: .,Vidrenii spun că 
în timpul când şi în Munţii Bihariei se lucrau băile, o găină de aur 
eşa din băi spre a se aşeza în vârful muntelui, pe cuibul său în care 
erau ouăle de aur. Vidrenii atraşi de frumuseţea nemaipomenită a găinei, 
în mai multe rânduri s-au încercat s-o prindă, ea îns,i a fugit în jurul 
minelor de aur de la Roşia. De atunci, nemaiputându-se găsi în băile 
din acest ţinut, moţii au încetat de a le mai lucra, fiindcd giiina din 
poveste era vâlva băilor şi ea a dus aurul cu sine în părţile unde a 
·zburat". 
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O variantă locală, bihoreană, a legendei Muntelui Găina este aceea 
a Crăesei, pârâu afluent al Crişului Negru, odinioară abundent în alu
viuni aurifere. 

Legenda povesteşte că „v{ilva" băilor din munte, Crăiasa, dăruia 
fiecărei f'.'tc de m;iritat câte un ou de aur, drept zestrl'. Lăcomia şi rău
tatea oamenilor care nu s-au mulţumit cu darul ei, ci au încercat să-i 
fure găina cu ouă de aur a umplut-o de amărăciune, determinând-o să 
se ascundă în adâncul pământului, iar de atunci oamenii cautci mereu 
în unda p{irâului Crăiasa, sau în apele Crişului Negru, ,,lacrimile de aur 
ale vâlvei băilor"68 • 

Legendele medievale şi relatările despre „boabele de aur din cior
chinii de vie" văzuţi în podgoriile TransilvaniPi dP r.ătrP călători străini 
(ex. apud englezul Edmund Chishull09, italianul Massaro70, ori sibianul 
Koleseri71 etc., nu se referă la ţinutul de vest al ţării, neintrând aceste 
locuri în obiPctivul lor diplomatic. 1n schimb, legendele, credinţele şi 
riturile din obiceiurile tradiţionale abundă în simbolurile aurului şi ale 
nrgintului. Bogăţia acestor elemente denotă fiiră îndoială tradiţii stră
vechi aurifere, locale şi o îndelungată empirie şi cunoştinţe legate de 
,,puterea aurului şi a argintului" ca metale benefice sămităţii omului. 

„Pe răni, tăieturi de seceră, bube de fapt (erupţie cutanată a noilor 
născuţi -- n.n.) c bine să pui ban de aur sau de argint. Peste el se pune 
o legătoare din ptinză de cânepă. 1n câkva zile se vindecă" - ne relata 
un informator din Pietroa,;a, sat de sub Munţii Bihorului.72 

„Pentru gălbenare e bine să bei apă de pe ban de aur", recomanda 
o informatoare din Sudrigiu73, iar „ca să scapi de friguri, e bună apa 
de pe ban de argint", spunea aceeaşi persoană. 

,,Aur zdropit în piuă se amestPcă în hrana oamenilor şi a animale
lor, în caz de molimă", ne relata Bursaşiu Ilie, din Sălişte de Vaşcău. 

„Dacă ai dureri de stomac - spunea Avrămuţ Teodor, din Poienii 
de Jos - e bine să bf'i numai ap[1 de pe ban de aur sau de argint", iar 
„femeile sunt mai puternice şi nasc mai uşor dacă beau apă din „lingura 
vântului" (scobitură în calcarul de la malul râurilor de munte), în care 
s-a ţinut bob sau ban de aur"74 • 

In descântecele magice ale etnoiatriei locale. aurul şi argintul, ele
mente benefice şi aducătoare de sănătate erau invocate şi ca termen de 
comparaţie pentru sănătate, rezistenţă, frumuseţe .. ,Pentru „durerile de 
ochi e bine să-i atingi bolnavului ochii cu ban de aur sau de argint, ori 
să-i speli cu apă în care ai ţinut ban de aur, apoi se rosteşte des
c,întecul": 

,,Doamne, doamne ajută-mă, 
Marie, Maică sfântă, 
Pe XY să-l curătesc 
Şi s'ă~l limpezesc 
Cu aur dumnezeiesc. 
Să fue curăţat şi spălat, 
Cum îi aurul şi argintul curat"15• 

Numeroase rituri şi obiceiuri integrate riturilor de familie reflectă 
aceeaşi credinţă în puterea benefică a aurului. Copiilor li se punea în 
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leagăn ş1 m scăldătoare ban de aur sau de argint, iar fetele la Anul Nou 
işi puneau in aşternut inel sau ban de aur pentru a stimula ursita.76 

La 1 Martie, ,,în cap de primăvară", mamele legau copiilor la mână 
un bănuţ de argint, cu un şnur din hînă roşie ,,ca să le fie de sănătate 
şi împotriva deochiului•m. Apoi, ,,la Dragobete, când circovesc şi se 
împcrccheazii păsările bănuţul se arunca în sus, ca să „crească mari şi 
sănătoşi copiii". 78 

Din nC'num,iratele credinţe şi practici tradiţionale legate de semni
ficaţia aurului sau a argintului am amintit doar câteva, finalitatea pre
zentei lucrări nefiind acest subiect. Jn schimb, analiza documentelor 
referitoare la aurăritul din Munţii Apuseni, din Bihor, în speţă - re
lev~ bogăţia informaţiilor de arhivă, privitoare la evoluţia civilizaţiei 
în acest ţinut. 

Pe de alU1 parte, spiritualitatea rom{measc,i, arta popular{1, ştiinţa 
populară, folclorul etc., -- încă necercetate sub multiplele lor ipos
taze, - încifreaz,i istoria faptelor de cultură, a evoluţiei şi vechimii 
ocupaţiilor, instituindu-se în reale dovl'zi de continuitate şi permanenţă 
a lor. ca factor de stabilitate a habitatului uman. 

Inţelegerea acestor aspecte conexe şi de-;cifrarea lor se poate rea
liza do:ir prin acril:ia perseverent,i a cercet,irii interdisciplinare. 
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48. lbicleni; 1 piseta= 135 g, deci 22 pio;l'le anual constituiau o impunere de 
predare a 2 !J70 g aur, cantitate com,ideratil:i, dacă o raportăm la numărul mic 
ck locuitori ai ,atului. 

49. Ibidem. 
50. lbid<'m. 
5 I. vezi nota 41. 
512. S6falvi, Institutiones Juri.ţ Metallici in usum M. Principatu.< Transll-

1·anic (Instituţiile de drept minier în Marele J>rincipat al Tr-.insilvan.ici), voi. II. 
Cluj, 1838, p. 7. 
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dit;on, Social, Politica/ and Eccmomical, voi. JI, London, John Murray, 18:39. 

54. Il>idem. 
56. Pierre Lescalopier, Călătoria in Ţara Romdneascd şi Transilvania, in 

Călători ... , voi. I, Bucureşti, 1968. 
56 . .I. Fridvalsky, Mineralogia Magni Principatus Transyluanla", Cluj, 1767. 

p. 50. 
57. Samuel Koleseri, Exploatarea aurului romano-dacic in Călători ... , voi. III, 

Bucurt-şli. 1983, p. 617-630. 
58. KolesPri, martor ocular relat.a despre .,legcrca „aurului liberw din alu

viuni, prin metode şi cu ustensile general folositr ln avea vreme, in bazinul hi
drografic al Carpaţilor Meridionali şi al Munţilor Apuseni: ,.Aurul ,,liberw se 
cule,:-e şi astăzi in stare naturală ln Dacia. prin spălare. Căci mâlul, nisipul sau 
pi1mântul ni•ipos scoate la ivralf, ... mnrcasită inc-ărcată cu aur. Pe lângă râuri, 
ac-olo unde s-a recunoscut C'ă estl• aur, se- ridică un scaun de spălat aur, adică o 
lilblie, pn•lungă, cu un capăt mai t-idicat şi cu celălalt lăsat fn jos sau păvârnit 
PC' la jumătate. La noi este mai scurtă şi mai lată, dar in Ţara Românească este 
ele două ori mai lungă, împărţită în lăţime de tăieturi de-a curmezişul, cu laturile 
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acoperă. In sfilrşit acest ţol este strâns şi băgat in apă. După dese spălări sau 
afundări, este curăţat de nisip şi acesta e spălat cu ajutorul albiei de spălat numit 
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spală, apa scurgându-se după cum hotărăşte lucrătorul - împreună cu mălul, prin 
deschizătura de jos ce se întâlneşte la mijlocul extremităţii şi rămâne partea care 
este mai e-rea ca celelalte. In unele locuri SC' sapă canale şi după cum porţiunile 
de pămlint lncărcate cu aur c;unt când mai late, când mai înguste şi mai adânci, 
din cip sunt luate cu o l!reblă de metal mai întâi pietrele şi pământul mai con
sistent şi la c-apătul canalului se trimite apa oprită de un mic canal (ret.inaculo). 
rămânând nisipul metalic cilre e curăţat de mâl prin scurgerea apel ln cana!M. 

59. Kolescri releva: ,,Băiţa (Rezbanya) care mal lnainte se numea „baia cea 
mică" (Kisbal.nya) şi acum se numeşte astfel din cauza lnsemnatelor mlneree de 
aramă. de care nu sunt lipsite şi de aur a cărui culoare nu e mai roşie ca a 
celui din cPlrlalte mine", op cit., p. 620. 

60. Sofronie, Palada, op. cit. 
61. Lescalopier, op. cit. 
62. ASO, 1733, fila 459-460. 
63. Ibidem. 
f,4. apud D. Proclan, op. cit, voi. II. 
65. Informator Copil Simu, n. 1887, Briheni; Scrofan Valeria, n. 1897, Briheni, 
66. S6flavi, op. cit., p. 7. 
67. Henry BC'rnard, Muriel Jcancard, Des meticrs ct de., homm-es ci la lisiere 
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J. C. Le Faucheur, Chercheur d'or cn France, Flammarion, L'Aventure 

vtlcur, 1976. 
68. Blaj Mina. Sudrie"iu. Nr. 23. jud. Bihor. 
69. apud Edmund Chishull, Călătoria in Ţara Romdnească şi Transilvania. 

tn voi. Călători ... , voi. VIII, 1983, p. 215: ,,O bucată de aur a crescut - zice-se -
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pe un butuc ele vie în locul cârcelului verc1e cu care se agaţă pe pcmul apropiat 
sau alt lucru care să-i dea sprijin. lntr-un strugure a fost găsit al'• :,devărat în 
locul sâmburelui său obişnuit. Picături mari d<' aur au fost ol:servate aderând 
la pi<'lil,'1 boabelo:- de struguri>. Şi chi.!r un ciorchine- intre;: a fo~t văzut îm
brăcat intr-11·1 invdiş desăvâr~it de aur". 

70. Italianul Francesco Massaro relata despre .,aurul vegetal din Transilvania", 
\"l'Zi C<iiutori . .. , voi. II, p. 168-169. 

ii. Kolest•ri relua ideea „aurului ve,::etal": ,.Nu este lucru rar aici ca boabc>le 
de_ struguri să strălucească d_e picături, ba chiar de _mici grăunţe de aur. Eu am 
văzut trPi asemenea picături de consistenţa picăturilor de sirop la capătul pie
liţPi urrni bob de strunui-e dintr-un cicrchinC', ba prea măritul guvernntor al 
/\ibei în anul 1701 a adus din propria sa vie de la Vişea (Vissaiensi, jud. Cluj 
n.r.) de lân~ă Bonţida. Am văzut un strugure împodobit cu nişte puncte de gra
nuk• de aur, provenit din viile de h Ghcorghieni (Gergelyfalva, jud. Cluj n.r.) 
... Dar în ,·ia ·ramilic•i Nulaczi ele Ja Bobâlna (Babolm-nsi, jud. Hunedoara n.r.) .. 
a fost găsit un sâmbure de aur 11 cărui strălucire străbătea prin carnea şi pielea 
strugurelui", Ibidem; Călători ... , voi. VIII, p. 623. 

- Koleseri releva abundenţa (resurselor) de aur în Transilvania, aur care 
se culegea „prin spălare, nu numai din râuri, văi şi adâncituri. dar şi de pe 
cu!mile şi t'rcstele munţilor ... " şi a 1:1urului redus prin topirea minereului. Găsit 
în ocuren\e, la suprafaţă, sub un strat subţire de humă, în argi!Ple şi mâlul văi
lor, sau purtat de aluviunile nisipoase, aurul se găsca din abundenţă, numeroase 
relatflri şi legende semnalând prezenţa preţiosului metal chiar ln seva, structura 
sau fructul unor plante, în viţa de vie, ek. Se culegea aur în bucăţi mari, solide. 
ln pepite, ln lamele; Autorul relata m'li departe: .. tn satul Ţebea, din Comitalul 
Zărand se găseşte aur. (fie) de t'onsistenţa tărâţelor. (fie) în foi prelungi într-un 
chip propriu al său. ln râuri şi pe malurile lor, anume ale Crişurilor, ale Arie
şului, ale Someşurilor, ale Jiului şi Timişului se găseşte de atâtea veacuri un aur mai 
mărunt şi mai rotund ... ", ,.Foarte adesea (P) aspmenea unor foi subţiri sau unor 
aşchii, sau unor flori, unrori (e) ca nişte fir<' asemc•nea meiului trecut prin sită şi 
(tot ao;tfel) in- concentrarea vinelor m.-talice pc care minerii le numes.: cuib sau 
matriţă - oricum i-ar fi înfăţişarea, lungă, lată, anguloasă, plană iese la iveală 
aur~ - Ibidem. 

Invăţatul sibian compara bogăţia în aur a Transilvani<'i cu alte arii d~ _pe 
mapamond: .,Dacia este vestită prin aurul" liber „şi nu e mai prejos de nici o 
altă regiune din Europa, venind îndată după unele re~iuni celebre din America 
şi Africa; în ce priveşte aflarea aurului nativ pur (.,obryzum~) virgin şi a nisi
pului aurifer." 

Citându-l pe_ Nolanus care scria ln „Carm<•n" (JO): .,Seci et callicJos quasi in 
aurum conversos" (foarte pricepuţi şi ca şi întorşi cu totul spre> aur), Koles~ri 
subliniază faima dacilor alături dC' bessi, încă din antkhitate ca vestiţi „culegă
tori c!e aur" (,.aurilegulosu), mai exact. cei care_ aleg aurul prin spălare. Observator 
subtil şi narator de mare acurateţă el scria mai departe: ,. ... despre culegătorii de 
aur de .:stăzi voi s~une acelaşi lucru: asupra lor a trecut - împreună cu munca 
şi moştenirea pricep:?rii - şi râvna care e înrudită cu eleu. 

Ca râuri aurifere enumeră: ,.Arieşul ce izvorăşte, cu cele două braţe ale sale 
de la piciorul muntelui Bihor, Ampoiul. Gpoagiul, Streiul, Crişul Alb şi cel re
pede (sic!), Mureşul (aurifer) de la vărsarea Arieşului, .Jiul, Someşul Mare şi cel 
Mic (sic), Bistriţa, Dâmboviţa, Dacia de pesll• munţi sau Ţara Românească de 
astăzi numără Oltul sau /\Iuta dup,i ce iese din Dacia mediterană (=Transilvania), 
Argeşul, Ialomiţa şi multe (ape) mai mici vestite prin aurul lor liber ce le e 
propriu" - Idem, ibidem. 

i2. Toma Gheo:-ghe, n. 1898, Pietroasa, jud. Bihor. 
73. Bocşe Flo:-ica, n. I!JlJ, Sudrig;u, Nr. 24, jud. Bihor. 
74. Idem. 
75. Idem. 
76. Toma Marina, n. 1910, Pietroasa, jud. Bihor. 
7î. Idem. 
78. Idem. 
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TRADITIONS DANS L'EXTRACTION D'OR EN BIHOR 

(Resumee> 

I.a richc.ue de.< gi<cments d'or des Carpate.< a determine, depuis longtemp.<, 
la configuration, de certains metiers minicrs pour le.< habitants de ces montagne.<. 
1:un des plus anciemi \'I ete celui de l'usinage dl'. !'or extrait des gisements 01, 

des va/lee.< des riviore< de Tmnsylvonie. Ce metier, a ctîte de ceux agricoles atteste 
l'ancien11ete de l'existence humaine t't sa continuite dans ces cndroits. 

Rcaucoup cl'historien.< et d'cthnologucs roumain.< ont releve bases sur Ies 
fouille.< archeo/ogiqucs et Ies traditions cxtractives que l'usinage de l'or dans 
l'c.,pac·c e1rpati<1uc a ete autant une revolution technique clans la vie de ces habi
La11ts que la cause des changemcnts importants dan.< l'histoire et la technique de 
./'Europa cntiert'. Les prcuves des antiques - Herodot, Stephanus, Amiannus Mur
<'ellinus, Tacit etc. c<mcemant l'importance de l'or au nord du Danube attestent 
ln m~mc cho.,e. 

te î3 rlecouverte.< archtiolo,7iques existentes, parmi lesqucllc 30 proviennent 
,<le la Transylvnnic apportent des informations importantes concernant d'usinage 
-de ce metal. 

Les traditions extmctives et le renom de l'or provenl'.lnt de Dacia a attire 
l'attention du mondc antique, en determinant beaucoup de guen·cs et d'invasions, 
Criton parlait dan.< .,Getica" d"un grand butin de guerre pris de Dacia par le.<; 
romains (plus de 500 OOO libres d'or, c'est a dire - 164 kg environ et 331 OOO kg 

d'l'lrgcnt, environ. 
,i c,,te d<'s recherches sur le.< traditions extractive.< des Carpates, Occidentales 

litie.< 11u.1: erploitatio11s de Alburnus Major (Roşia Montană) au temps des romains 
-ct des information.< et le.< preuves materielles intcrieures, il est necessaire â etudier 
les realites existente.< n l'ouest du pays, au Bihor, peu connues jusqu'â ce temps. 

f,es decouverte.~ archeo/ogiqucs faites .,ur la Val/ee de Crişul Negru, ainsi 
que c!'//es de Ciipdlna, Roha11i, Tc1şacl ont mis en lumiere une grande quantite 
-cl'obje~s en fer et or â câte des monnais du type Appolonia et Dyrrochium, fait qui 
constitue la preuv,• (!'une vie economique inten,e ainsi que des echanges avec le 
monde balcano-mediterranecn. 

L!J. riches.,e de., gisements d'or au Bihor a ete la cause des invasions des 
hongrois pendant le I X-eme et X-eme siecle, d'apres le chroniqueur Anonim 
.(,.Gest a Hungarorum). Apres II 13, que le pays de Crişul Negru devient la pro
pritite de la dioci!se catholique, l'erploitation de l'or est redecouverte et intensifiee. 

Deux diplcimes officfollcs - de 1442 et 1414 reconfirmaient les droits des 
roun~ains de ces endroits ct Beiuş (atteste des 1270) recevait secau et des droits de 
. .,oppidum". 

Dans Ies mines d'or travaillaient les serfs roumains, quelque on avait impose 
-cette ohligation par le.< documents de propriete. Un metier aussi nncien, prevu 
plus tard connuc obligation feodale, fut celui d'extraire l'or des alluvions des 
ri11ieres. Rcaucoup de passagers et diplomates etrangers qui passaient par la 
Transylvanie ont ete frappcs par la richesse en or des eau.r. Reicherstorffer, Gio
vanni Andrea Gromo, Taurinus, Nicolaus Olahus, Giovanni Antonio Magini, Samuel 
Koleseri etc. parlent de.< rivieres pleines d'or, parmi lesquelles des trois rivieres 
C1•işul Repede', Crişul Negru et Crişul Alb. En 1660 Szanto (Arator) parlait de 

l'importance de trois rivieres pleines d'or Crişul Alb, Crişul Negru et Someş. 
Les documents offieiels des villages de Bihor, places sur Crişul Negru, de 

.1732, 1733, 1778 - rappelaient les obligattons de ces villages de livrer chuque annee 
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de l'or extrait d'alluvions. Telles etaient les obligations des villages Poiana, Le
heceni, Criştior, Fânaţe, Ponoare qui li.vraient chaque annee ci l'administration 
feodale Z-3 kg d'or, chacun. 

Vers la fin du XJX-eme siecle, l'e:rtraction de l'or est de plus en plus rem
placee par celle du fer et du cutvre. 

L'tmportance des m.etiers mtniers dans la vie des villages de Bihor a donne 
naissance ci une tradition spirituelle ci part. L'or est reliment beni, ayant un 
pouvoir magique, therapeutique present dans coutumes, croyances, cantiques ou 
procedes de prosperite. 
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